
ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 39/2023 (57) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «CAPITAL TV», ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

«GORNA SYSTEMS LTD» 

 

ΗMEΡΟΜΗΝΙΑ ΑΠΟΦΑΣΗΣ: 24 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 

 

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Κασάπη, Προέδρου, Αγγελικής Λαζάρου, Αντιπροέδρου, Σέργιου 

Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Χρύσως Τσόκκου, Πάνου Κανελλόπουλου και Γαβριήλ Ιωάννου, 

Μελών. 

 

Εκ μέρους του Τηλεοπτικού Οργανισμού: o Γενικός Διευθυντής του, κ. Αχιλλέας 

Δημητρίου.  

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου (εφεξής «η Αρχή») εξετάζει 

αυτεπάγγελτα τις από μέρους του Τηλεοπτικού Οργανισμού (εφεξής «ο Οργανισμός») 

πιθανές παραβάσεις του άρθρου 30Ε(1)(β) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) (εφεξής «ο Νόμος»), και 

της παραγράφου Ε4 του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και 

Προγραμμάτων Χορηγίας (εφεξής «ο Κώδικας»), όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των 

περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει: 

 

30Ε. (1) Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων που υπάγονται στη δικαιοδοσία 

της Δημοκρατίας διασφαλίζουν ότι οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που 

μεταδίδουν συνάδουν προς τις προϋποθέσεις ή/και τους περιορισμούς που αναφέρονται 

ακολούθως: 

(β) οι συγκεκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις απαγορεύονται· 

 

Η πιο πάνω παράγραφος αναφέρει: 

 

E. ΧΟΡΗΓΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 

4. Απαγορεύεται η παρακίνηση για αγορά ή μίσθωση των προϊόντων ή υπηρεσιών του 

χορηγού ή τρίτων με αναφορές στα χαρακτηριστικά ή στις τιμές ή δίνοντας πληροφορίες 

για τον τρόπο ή τόπο αγοράς τους. 
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Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της, ημερομ. 

14.9.2023, έθεσε ενώπιον του Οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω 

επιστολή αναφέρονται –μεταξύ άλλων- και τα εξής: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας 

αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, έχετε το δικαίωμα να τις υποβάλετε γραπτώς 

και/ή προσωπικώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Η υποβολή των παραστάσεων μπορεί 

να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής σας.  

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε γραπτώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή 

τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε όπως τις υποβάλετε 

στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός εικοσιπέντε (25) εργάσιμων ημερών 

από την λήψη της παρούσας επιστολής. 

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε προσωπικώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις 

και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε να πληροφορήσετε 

την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) εργάσιμων ημερών από την λήψη της 

παρούσας επιστολής ότι επιθυμείτε να τις υποβάλετε προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθείτε 

ανάλογα με ειδική επιστολή. 

 

Εάν επιθυμείτε να επιθεωρήσετε τον διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως 

ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει εντός επτά (7) εργάσιμων ημερών από 

την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, ώστε να  καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα 

της επιθεώρησης.  

 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στις ανωτέρω καθορισμένες 

προθεσμίες, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 

       

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, καταλήξει σε 

εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε να υποβάλετε τις θέσεις σας αναφορικά με την επιβολή 

διοικητικών κυρώσεων. 

 

Οι διερευνώμενες παραβάσεις οι οποίες τέθηκαν ενώπιον του Οργανισμού, εκτίθενται στα 

υποστοιχεία 1 και 2: 

 

1. Στις 12.4.2023, μεταξύ των ωρών 19:55 – 21:05, ο Οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα 

«Προσωπικότητες» (με τον Άγγελο Ιακωβίδη), στο πλαίσιο του οποίου μεταδόθηκαν 

συγκεκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις, κατά παράβαση του άρθρου 

30Ε(1)(β) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).  
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Φιλοξενούμενος στο πιο πάνω πρόγραμμα ήταν ο ψυχολόγος και βιοσυντονιστής κ. Γιάννης 

Μιχαήλ.    

 

Στο πλαίσιο του προγράμματος μεταδόθηκαν –μεταξύ άλλων- και τα εξής: 

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ#1 

 

-Παρουσιαστής: Και από ό,τι βλέπουμε έτσι από το, σε διακόπτω, αλλά βλέπουμε και πλάνα 

από … ; 

-Φιλοξενούμενος: Από το Θεραπευτικό Κέντρο Βιοσυντονισμού και Ευεξίας. Είναι η μέθοδος 

η οποία χρησιμοποιώ για να βοηθώ ανθρώπους να ξεπεράσουν φοβίες, άγχος, συναισθηματική 

υπερφαγία και κρίσεις πανικού, όπου εξειδικεύομαι. Έχω μια, έχω δημιουργήσει μια δική μου 

πατέντα, πάρα πολύ αποτελεσματική. … 

 

Προβάλλεται 2 φορές βίντεο από το πιο πάνω Θεραπευτικό Κέντρο, συνολικής διάρκειας 

2'40'' περίπου. 

 

Στο πλαίσιο του πιο πάνω βίντεο μεταδίδονται, μεταξύ άλλων:  

▪ Ο κ. Μιχαήλ εν δράσει, δηλ. κατά την διάρκεια προσφοράς / εφαρμογής σε άντρα 

υπηρεσιών που προσφέρει το Θεραπευτικό Κέντρο, ως επίσης και μηχανήματα, τεχνολογίες, 

υλικά κ.λπ τα οποία χρησιμοποιεί· 

▪ Δέσμη από επαγγελματικές κάρτες του κ. Μιχαήλ, στις οποίες –μεταξύ άλλων- 

αναγράφεται «wellbeing center BIOLIFESTYLE by Yiannis Michael»· 

▪ Πλάνα από εσωτερικούς χώρους του Κέντρου. 

 

Στο πλαίσιο του βίντεο, εμφανίζονται / αναγράφονται επί της οθόνης τα εξής: «Ανώδυνη», 

«Ασφαλής», «Χωρίς παρενέργειες», «Γερμανική Μέθοδος Βιοσυντονισμού». 

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ#2 

 

-Παρουσιαστής: … Έκανες και πάρα πολλά σεμινάρια. Είχαμε δει κάτι στο Δημοτικό Θέατρο 

Στροβόλου. Θα δούμε και κάποια πλάνα … από το Δημοτικό Θέατρο Στροβόλου. Αυτά που 

βλέπουμε τώρα. … 

 

Μεταδίδονται πλάνα / βίντεο από την εκδήλωση του κ. Γιάννη Μιχαήλ «Re-Paint Your Life» 

στο Δημοτικό Θέατρο Στροβόλου, συνολικής διάρκειας 7' περίπου.  

 

Μεταξύ άλλων, μεταδίδεται πλάνο από το βιβλίο του κ. Γιάννη Μιχαήλ «ΞΑΝΑ-

ΖΩΓΡΑΦΙΣΕ ΤΗ ΖΩΗ ΣΟΥ». Ταυτοχρόνως αναγράφονται επί της οθόνης τα εξής: «Repaint 
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Your Life» «by Yiannis Michael» «NOW AVAILABLE» «www.yiannismichael.com». Τα 

πιο πάνω μεταδόθηκαν 6 φορές. 

 

Σε σχέση με το βιβλίο του ο φιλοξενούμενος, μεταξύ άλλων, αναφέρει: «Το συστήνω σε 

όλους όσους ψάχνουν για την δεύτερη ευκαιρία». 

 

2. Στις 12.4.2023, μεταξύ των ωρών 19:55 – 21:05, ο Οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα 

«Προσωπικότητες» (με τον Άγγελο Ιακωβίδη), στο πλαίσιο του οποίου έγινε παρακίνηση 

για αγορά προϊόντος ή/και υπηρεσιών του ψυχολόγου - βιοσυντονιστή κ. Γιάννη Μιχαήλ, με 

αναφορές στα χαρακτηριστικά ή/και δίνοντας πληροφορίες για τον τρόπο ή/και τόπο αγοράς 

τους, κατά παράβαση της παραγράφου Ε4 του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών 

Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).  

 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1. 

 

Ο Οργανισμός, με επιστολή του Γενικού Διευθυντή του κ. Αχιλλέα Δημητρίου, ημερομ. 

9.1.2024, ως επίσης και προφορικώς στις 8.1.2024, ενημέρωσε την Αρχή ότι, όσον αφορά 

στην παρούσα υπόθεση, θα υποβάλει θέσεις, εξηγήσεις και/ή παραστάσεις προσωπικώς. 

 

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ. 12.1.2024, κάλεσε τον Οργανισμό να παραστεί στη 

συνεδρία της, ημερομ. 24.1.2024, για να υποβάλει θέσεις και/ή παραστάσεις προσωπικώς.  

 

Σημειώνεται ότι ο Οργανισμός δεν εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει τον διοικητικό 

φάκελο της υπόθεσης. 

 

Στη συνεδρία της Αρχής ημερομ. 24.1.2024 παρέστη, εκ μέρους του Οργανισμού, ο Γενικός 

Διευθυντής του κ. Αχιλλέας Δημητρίου.  

 

Κατά την εξέταση της υπόθεσης, στο πλαίσιο υποβολής των θέσεων του προσωπικώς, ο κ. 

Δημητρίου ανέφερε ότι ο Οργανισμός δεν είχε κανένα οικονομικό ή/και άλλο όφελος από 

την επίμαχη παρουσίαση στο πρόγραμμά του. Επίσης ανέφερε ότι, μόλις πληροφορήθηκε 

από την Αρχή για τις πιθανές παραβάσεις της υπόθεσης, έδωσε αυστηρές οδηγίες στο 

προσωπικό του Οργανισμού να είναι πολύ πιο προσεκτικό όσον αφορά στη θεματολογία και 

το περιεχόμενο που μεταδίδεται στα προγράμματα του Οργανισμού, ώστε να μην 

παρατηρηθούν ξανά ίδιες ή/και παρόμοιας φύσεως παραβάσεις.  

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, 

συμπεριλαμβανομένων των προφορικών θέσεων του Οργανισμού, έχουμε παρακολουθήσει 

με ιδιαίτερη προσοχή το επίμαχο πρόγραμμα και κρίνουμε ότι: 
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Στις 12.4.2023, μεταξύ των ωρών 19:55 – 21:05, ο Οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα 

«Προσωπικότητες» (με τον Άγγελο Ιακωβίδη), στο πλαίσιο του οποίου:  

 

▪ Μεταδόθηκαν συγκεκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις, κατά 

παράβαση του άρθρου 30Ε(1)(β) του Νόμου -υποστοιχείο 1- 

 

▪  Έγινε παρακίνηση για αγορά προϊόντος ή/και υπηρεσιών του ψυχολόγου - βιοσυντονιστή 

κ. Γιάννη Μιχαήλ, με αναφορές στα χαρακτηριστικά ή/και δίνοντας πληροφορίες για τον 

τρόπο ή/και τόπο αγοράς τους, κατά παράβαση της παραγράφου Ε4 του Κώδικα -

υποστοιχείο 2- 

 

(Τα γεγονότα των υποστοιχείων εκτίθενται στις σελ. 3-4 της παρούσας). 

 

Σε ό,τι αφορά στους προφορικούς ισχυρισμούς του Οργανισμού, ημερομ. 24.1.2024, η Αρχή 

αναφέρει τα εξής: 

 

Αρχικά, η Αρχή διευκρινίζει στον Οργανισμό ότι οι παραβάσεις της υπόθεσης αφορούν 

αποκλειστικά στη μετάδοση συγκαλυμμένων οπτικοακουστικών εμπορικών ανακοινώσεων 

στο πλαίσιο του πιο πάνω προγράμματός του, ως επίσης και στην παρακίνηση για αγορά 

προϊόντος ή/και υπηρεσιών του φιλοξενούμενου (στο πρόγραμμα) ψυχολόγου - 

βιοσυντονιστή κ. Γιάννη Μιχαήλ, με αναφορές στα χαρακτηριστικά ή/και δίνοντας 

πληροφορίες για τον τρόπο ή/και τόπο αγοράς τους.  

 

Συγκεκριμένα οι παραβάσεις της υπόθεσης προκύπτουν από την μετάδοση στο πρόγραμμα 

βίντεο, συνολικής διάρκειας 2'40'' περίπου, από το Θεραπευτικό Κέντρο Βιοσυντονισμού και 

Ευεξίας του κ. Μιχαήλ στο Στρόβολο. Στο συγκεκριμένο βίντεο, το οποίο μεταδόθηκε 2 

φορές, προβάλλονται:  

▪ Ο κ. Μιχαήλ εν δράσει, δηλ. κατά την διάρκεια προσφοράς / εφαρμογής σε άντρα 

υπηρεσιών που προσφέρει το Θεραπευτικό του Κέντρο, ως επίσης και μηχανήματα, 

τεχνολογίες, υλικά κ.λπ τα οποία χρησιμοποιεί· 

▪ Δέσμη από επαγγελματικές κάρτες του κ. Μιχαήλ, στις οποίες –μεταξύ άλλων- 

αναγράφεται «wellbeing center BIOLIFESTYLE by Yiannis Michael»· 

▪ Πλάνα από εσωτερικούς χώρους του Κέντρου· 

▪ Οι αναγραφές «Ανώδυνη», «Ασφαλής», «Χωρίς παρενέργειες», «Γερμανική Μέθοδος 

Βιοσυντονισμού». 

 

Οι παραβάσεις προκύπτουν επίσης από την μετάδοση 6 φορές πλάνου από το βιβλίο του κ. 

Γιάννη Μιχαήλ «ΞΑΝΑ-ΖΩΓΡΑΦΙΣΕ ΤΗ ΖΩΗ ΣΟΥ», με ταυτόχρονη αναγραφή επί της 

οθόνης της πληροφορίας ότι το συγκεκριμένο βιβλίο είναι «Τώρα Διαθέσιμο» και την 
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παραπομπή στην ιστοσελίδα «www.yiannismichael.com» μέσω της οποίας το συγκεκριμένο 

βιβλίο διατίθεται προς πώληση / ηλεκτρονική αγορά στην τιμή των €20.  

 

Τα πιο πάνω αποτελούν, χωρίς αμφιβολία, συγκεκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές 

ανακοινώσεις, ως επίσης και παρακίνηση για αγορά συγκεκριμένων υπηρεσιών ή/και 

προϊόντος, οι οποίες απαγορεύονται ρητά από την νομοθεσία και κατ' επέκταση δεν θα 

έπρεπε να είχαν μεταδοθεί σε πρόγραμμα του Οργανισμού, με ή χωρίς την ύπαρξη 

οποιασδήποτε πληρωμής ή ανάλογου ανταλλάγματος. 

 

Η Αρχή χαιρετίζει την απολογία, ως επίσης και τις ενέργειες του Γενικού Διευθυντή του 

Οργανισμού, με σκοπό την μη επανάληψη των πιο πάνω παραβάσεων στο μέλλον και 

αναμένει από τον Οργανισμό την πλήρη συμμόρφωσή του με την κείμενη νομοθεσία.  

 

Υπό το φως των πιο πάνω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του 

άρθρου 30Ε(1)(β) του Νόμου και της παραγράφου Ε4 του Κώδικα.  

 

Η Αρχή, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της όλα τα ενώπιον της στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων 

των προφορικών θέσεων του Οργανισμού, ως επίσης την απολογία και τα μέτρα που κατ' 

ισχυρισμόν έλαβε, αποφασίζει να επιβάλει στον Οργανισμό, για τις παραβάσεις που έγιναν 

στις 12.4.2023, κυρώσεις ως ακολούθως: 

 

• Για την παράβαση του άρθρου 30Ε(1)(β) του Νόμου (υποστοιχείο 1), την κύρωση της 

Σύστασης. 

• Για την παράβαση της παραγράφου Ε4 του Κώδικα (υποστοιχείο 2), την κύρωση της 

Σύστασης. 

 

 

 

 

 

                                                                                            (ΡΟΝΑ ΚΑΣΑΠΗ) 

                             Πρόεδρος 

                         Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

 
 

 

Μ.Κον. 

 

 

 

 


